
tudományok peremén húzódik. A szerző mind-
két területet a nevelés fogalma alá tartozónak 
vallja, s végül a nevelés-fogalom olyan bővült 
terjedelmű meghatározását nyújtja, mely 
a következő három fő jelenségkört foglalja 
magában: 1. A felnövekvő nemzedék társa-
dalmi feladatokra előkészítő kötelező, ill. 
elsődleges tevékenységként végzett nevelését; 
2. az ifjak és felnőttek munka utáni, önkénte-
sen vállalt intézményes nevelését; 3. önmagunk 
teljesen szabadon végzett önnevelését. 

Véleményünk szerint nem kerülhető el 
a fenti problematikában, hogy a fejlődést 
:1945-től, a felszabadulástólis nyomon kísérjük, 
s a fő tendenciákat ne csak a fordulat éve után 
tartsuk szein előtt. Az olyan tárgyköröket, 
mint a felnőttnevelés, vagy.a vagyonos osztá-
lyos kiváltságainak megtörése,,, a népművelés 
funkciója a kultúrforradalom megvalósítása 
terén — a népi demokratikus fejlődés egész 
szakaszán végig kell kísérnünk. Senki helyet-
tünk ezt el nem végzi! Fontos ezt az össze-
függést látnunk azért is, mert a politikai hata-
lom kérdését eldöntő fordulat éve még nem 
jelentette a szocialista művelődésügy azonnali 

érvényrejutását. Ennek megfelelően a demokra-
tikus és a szocialista forradalom művelődési 
feladatainak megoldását nem lehet kronológiai 
pontossággal elhatárolni egymástól. Az átme-
netek elmosódnak, a dimenziók áthatolnak 
egymásba. A bonyolult helyzet a népi demok-
ratikus fejlődés sajátosságait tükrözi. 

Valószínűen vita tárgyát képezheti, hogy 
a szocialista népművelés „sajátos" és „pótló-
lagos" feladatai közül melyikre esik ma már 
a nagyobb hangsúly. Nekünk az az érzésünk, 
hogy a felszabadulástól eltelt most már hova-
tovább 20 év — éppen a szocializmus alapjai-
nak lerakásával — határozott pontot tett egy 
hosszú fejlődési szakasz végére, s a mú l t 
árnyaitól végképp megszabadulva tekintetét 
magabiztosan a jövőre veti. Ez a társadalmi 
szituáció a népművelés számára isca „sajátos" 
feladatok hangsúlyát követeli, ill. ezek előtérbe-
nyomulását eredményezi. — De ennek eldön-
tését bízzuk a népmüvelés szakemberére. 

Végül még egy megjegyzés: hiányoljuk, 
hogy a rezümék csak egy idegen nyelven jelen-
tek meg. 

SIMON' GYXJI,A 

KÖZÉPISKOLÁSAINK TÖRTÉNELMI DOLGOZATAI 

Az Országos Középiskolai Tanulmányi 
Verseny történelem pályázatán díjat nyert és 
jutalomban részesített munkákat immár négy 
alkalommal bocsájtotta a szélesebb nyilvános-
ság elé a Művelődésügyi Minisztérium Közép-
iskolai Főosztálya és a Tankönyvkiadó. (Hely-
történeti dolgozatok. Bp. 1959. Az 1958. tanul-
mányi verseny díjnyertes dolgozatai.) Fiatalok 
a Tanácsköztársaságról. Bp. 1960. Fiatalok 
a felszabadulásról. Bp. 1961. Ipar- és tudo-
mánytörténeti tanulmányok Bp. 1962. A köte-
teket SZABOLCS OTTÓ szerkesztette. 

A Művelődésügyi Minisztérium 1958-ban új 
módszerre tért át. Az addig kiírt tanulmányi 
versenyek a középiskolai tananyag színvonalas 
reprodukálását kívánták meg a résztvevőktől. 
Az 1958-ban bevezetett pályázati forma 
a memóriára építő, főként lexikális tudást 
igénylő verseny helyett a tanulók önálló mun-
kájára és gondolkodási képességének fejlesz-
tésére helyezte a súlyt. Az új módszerre való 
áttérés — annak ellenére, hogy különösen 
az első évben zavaró körülmények is felmerül-
tek — már kezdetben igen jó eredményeket 
hozott, s a megjelent kötetek kétséget kizáróan 
bizonyítják, hogy alapvetően helyesnek bizo-
nyult. A pályázati forma bevezetése lehetővé 
teszi, hogy évente többszáz diák ismerje meg 
a szakirodalomban való tájékozódás mód-
szereit, a kutatás menetét, elsajátítsa a forrás-
kritikai munka alapjait. Az ilyen jellegű 
munka hatékonyan segíti a tanulók világnézeti 

nevelését, a gondolkodási készség fejlesztését, 
a történelmi szemlélet kialakítását. A kötete-
ket szerkesztő SZABOLCS OTTÓval együtt meg-
állapíthatjuk, hogy ez önmagában is igen 
jelentős eredmény. 

A beküldött pályamunkák jelentős része. 
— különösen a helytörténettel foglalkozónk — 
gazdag, eddig ismeretlen anyagot dolgozott fel. 
A szorgalmas szerzők olyan helyi törté-
nelmi tényeket kutattak fel, amelyek jelentős 
forrásértéket képviselnek s a jövő helytörté-
neti kutatás számára is értékes segítséget 
adnak. 

Az új módszer bevezetésének sikerét bizo-
nyítja a beküldött pályamunkák nagy száma is. 
Az 1957/58. tanévben kiírt két témára — A Má-
tyás-kori kultúra és Fejezetek a szülőföld törté-
netéből — közel 600 pályamunka érkezett be 
kb. 15 000 gépelt oldal terjedelemben. 
Az 1958/59. tanévben is két témát tűzöt t 
a tanulók elé a Minisztérium, a Magyar Tanács-
köztársaság helyi történetének feldolgozását 
és a magyar parasztság földért folytatott száz-
éves harca helyi forrásainak feltárását, érté-
kelését. A beérkezett több mint 200 pálya-
munka nagyobbik fele az első kérdés feldolgo-
zására vállalkozott. 1959—60-ban egy falu, 
város, üzem, intézmény életének a felszabadulás 
óta eltelt fejlődését vagy a századeleji ifjúsági 
mozgalmak történetét írhatták meg a részt-
vevők. A pályázók háromnegyed része az első 
témát választotta. Az 1961/62. tanévre kitű-
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zött két téma: Az ipari fejlődés előrehaladása 
falumban, városomban, megyémben a X I X . sz. 
második felétől napjainkig. A tudomány és 
technika kiemelkedő képviselői falumban, 
városomban, megyémben. A nagyszámú dol-
gozat között több magas színvonalú munka 
akadt. 

A pályázati forma sikerét azonban koránt-
som leliet kizárólag a résztvevők nagy számá-
ból megítélni. 

Az új módszer helyességét,, hasznosságát, 
eredményességet a beküldött dolgozatok értéke, 
színvonala mutatja. 

A pályadíjat nyert dolgozatok, valamint 
a jutalomban részesített munkákból közölt 
részletek azt bizonyítják, hogy középiskolá-
saink jelentékeny részében elevenen él a szülő-
föld, a haza története iránti érdeklődés, a tör-
ténelmi igazság megismerése utáni vágy. 
Szabadidejét vagy annak nagy részét szívesen 
fordította az izgalmas és szép feladatot jelentő 
kutatásra. A versenyben elérhető eredmény, 
az azzal járó előnyök (pénzjutalom, egyetemi 
felvétel) is vonzóvá tették a versenyt. 

Az eddig megjelent négy kötet a tanulmányi 
verseny színvonalának emelkedését mutatja. 
A beérkezett pályamunkák szembetűnő jellem-
zője a szorgalmas kutatómunka, az igényes fel-
dolgozásra, a források önálló értékelésére való 
törekvés. Örvendetes tényként állapítható 
meg, hogy évről-évre fejlődik a résztvevők 
kritikai érzéke, önállósága, csiszolódik előadás-
módja is. Bár ez utóbbi területen még mindig 
szembetűnő fogyatékosságok tanúja lehet 
az oivasó. 

A négy kötet mindegyikében akad az átla-
gosnál jobb, színvonalasabb, igényesebb pálya-
munka, s a legutóbbi kötetben pedig egyenesen 
kiemelkedő tanulmányból olvashatunk rész-
leteket (if j . HARMATTA JÁNOS). 

A lemérhető szép fejlődés a tanárok, az 
iskola gondosságát és jó munkáját is bizo-
nyítja. 

Á négy év alatt díjat nyert dolgozatokat 
számba véve megállapítható egyes iskolák 
kiemelkedő munkája. A budapesti I I . Rákóczi 
Ferenc általános gimnázium növendékei 3 
ízben szerepeltek a díjnyertesek között 

(:l958/59-ben HUNYADI GYÖRGY, 1959/60-ban 
HOGÓS GÉZA , 1960/61-beu if j . I IAHMATTA 

JÁNOS), Ezenkívül minden évben szerepeltetf 
a könyvjutalomban részesítettek között isii 
A vidéki városok közül eddig legjobban 
Szarvas és Orosháza szerepelt. A Vajda Péter 
gimnázium növendékei eddig kétszer szerepel-
tek a nyertesek között (FABÓ JÁNOS 1957/58, 
POVÁZSAI JÁNOS 1958/59.). Meglepő viszont, 
liogv a későbbiekben a gimnázium növendékei 
még a jutal mázolták között sem szerepelnek. 
Ugyancsak kétszer szerepeltek a nyertesek 
között az orosházi Táncsics Mihály gimnázium 
növendékei (FÖLDVÁRY LÁSZLÓ és RIDEG 

ISTVÁN). A nyertesek között szerepelt BÍRTA 

ISTVÁN az ózdi Közgazdasági Technikum, 
KISS ZSUZSANNA a békéscsabai Rózsa Ferenc 
g imnáz i um , LENDVAI MÁRIA a budapest i 

Izraelita Hitközség gimnáziuma, BUDAY 
GYÖRGY a debreceni Tóth Árpád gimnázium, 
FERENCZY MÁRIA a budapesti Radnóti Miklós 
g imná z i um , LAKY REZSŐ a cel ldömölki Ber-

zsenyi Dániel gimnázium, ROUSCHBURG ÁGNES 
a budapesti Móricz Zsigmond gimnázium, 
LÉPES ERZSÉBET a jászberényi Ká l l a i É v a 

gimnázium, MÉSZÁROS KLÁRA n budapesti 
Teleki Blanka gimnázium, KARDOS GYÖRGYI 
a hajdúszoboszlói Hugyos Endre gimnázium 
tanulója. 

Az eddig megjelent kötetek közölték 
a pályázaton jutalomban részesített dolgoza-
tok kivonatát is. 

Nem kis gondot és problémát jelent a 
beküldött pályamunkák megfelelő elbírálása. 
I t t nem is az anyag mennyiségéből adódó 
nehézségekre gondolunk elsősorban, hanem 
a minőségi mutatók megállapításának problé-
májára. Meglehetősen nehéz a különböző 
témájú, különböző értékű forrásokat felhasz-
náló munkák egybevetése, értékelése. Ezt 
a problémát látta a bíráló bizottság is. Ezért 
az 1958-ban beérkezett 600 pályázó közül 
a legjobb tízet szóbeli vizsgára hívta. A pályá-
zók szóbeli megkérdezése sem bizonyid mindig 
járhatónak és célravezetőnek sem. Egyébként 
is ez az út még nem küszöböli ki azt a befolyá-
soló tényezőt, hogy a helytörténeti témák fel-
dolgozásához nem minden városban vagy 
iskolában van lehetőség, vagy a lehetőségek 
nagyon is eltérőek egymástól. Ezekre a prob-
lémákra a szerkesztő SZABOLCS OTTÓ is utal. 
Talán segítséget jelentene a pályázóknak, 
ha meg lehetne határozni azokat a követel-
ményeket, amelyeket a források feltárása és 
feldolgozása területén a pályázókkal szemben 
támasztani lehet. Ide kapcsolódik az a problé-
mánk, hogy nem nagyon túlméretezettek-e 
a pályázati tételek? Vajon elvárható-e egy 
középiskolás diáktól, hogy az ipar fejlődését 
falujában vagy városában a XIX.- század 
második felétől napjainkig végigkísérje? Nem 
vezet-e ilyen nngy téma felületes feldolgozás-
hoz? Utalni szeretnénk arra is, hogy a hazai 
ipar fejlődésének sajátosságából következően 
egyes országrészekben az ipar jóformán csak 
az utóbbi évtizedben indult fejlődésnek. 
A pályázók már csak ezért sem indulhattak 
egyenlő feltételekkel. Bizonyára lényeges kü-
lönbségek mutatkoztak az ipar fejlődését bemu-
tató források elérhetősége szempontjából is. 

Nem kevésbé fontos a tanulók segítésének, 
támogatásának kérdése. Egészen nyilvánvaló, 
hogy a pályázó középiskolások nem nélkülöz-
hetik a szaktanár segítségét, támogatását, 
iránymutatását. Kérdés azonban, hogy mire 
terjed ki és milyen mértékű és jellegű a segítés ! 

A problémát a bíráló bizottság is látja. 
Az 1959-cs pályamunkákat közlő kötet beve 
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zetójében SZABOLCS OTTÓ elvileg állást is foglal 
ebben a kérdésben. Megállapítja, hogy a tanu-
lók forráskritikai érzékének fejlesztésében 
rendkívül nagy jelentőségű a tanárok irányító, 
segítő munkája. A tanári segítség azonban nem 
jelentheti azt, hogy a tanár a pályámunka 
készítése során minden egyes forrásanyag 
kritikáját megbeszélje a tanulóval. Feladata, 
hogy tudatosan szoktassa gondolkozásra, 
önálló véleményalkotásra a tanulókat. Erre 
a problémára a következő kötet bevezetője is 
visszatér. „Minden évben gondot okoz annak 
elbírálása — írja —, hogy a pályázó mennyi-
ben dolgozott önállóan, ugyanilyen mértékű 
segítséget vett igénybe. A témaválasztás, 
a tudományos kutatás és szerkesztés mód-
szerei tekintetében, sőt forrásmunkák meg-
választásánál igen helyes, ha a tanár segíti 
pályázó diákját. Az is nagyon örvendetes, ha 
a család a nyugodt munkakörülmények bizto-
sításával, tanácsok adásával, kritikával hozzá-
járul a pályamunka megszületéséhez." Az 
„agyonsegítés", amikor a tanár vagy valamely 
családtag gyűjti össze az anyagot vagy írja 
meg a munkát, feltétlenül káros, elsősorban 
a tanuló számára. A bizottság ugyanis szóbeli 
beszélgetés alapján meggyőződik arról, hogy 
az esélyes tanulók milyen mértékben dolgoztak 
önállóan." 

Ez az állásfoglalás iránymutató a pedagó-
gusok számára. Konkrét segítséget pedig 

a pályadíjat nyert dolgozatok publikálása 
adhat. Egyetértünk SZABOLCS OTTÓ követ-
kező megállapításával: „A díjnyertes munkák 
publikálása azonban nemcsak a közvetlen 
érdekelteknek nyújt örömet, hanem segítséget 
jelent az egész tanulóifjúságnak, sőt a tanul-
mányi versenyt előkészítő tanároknak is. 
Például szolgál a jövő évi versenyzők számára. 
Megmutatja, hogy milyen pályaművekkel 
lehet a siker reményében pályázni, módszer-
tanilag pedig választ ad egy sor olyan kérdésre, 
amelyet máskülönben a versenyző tanuló csak 
munka közben, sok fáradsággal tudna önerő-
ből megoldani." 

A tanulmányi verseny segítése, irányítása 
szempontjából látjuk mi is fontosnak az eddig 
megjelent köteteket. A közölt dolgozatok 
reális képet nyújtanak a versenypályázat 
eredményeiről, lehetővé tették, hogy a társa-
dalom meggyőződjék a bíráló bizottság ítéle-
tének megalapozottságáról és igazságosságáról. 
A kötetek előszavai nemcsak az eredmények 
és problémák számbavételével adtak segítsé-
get az érdekelteknek, hanem instruktív jelle-
güknél fogva is jelentős mértékben segítették 
az egyre magasabb színvonal elérését, a proble-
matikus kérdések tisztázását, a pályázati 
forma sikerét. Reméljük, a további kötetek 
még nagyobb mértékben oldják meg ezt a fon-
tos feladatot. 

KÖTE SÁNDOR. 

SZOCIOMETRIA 

GRONLTJND, N. E.: Sociometry in the classroom. New York, 1959. 340. 1. 

„Az emberről szerzett ismereteink még tág 
terra incognitaként jelentkeznek számunkra, 
s ebből következik, hogy ezen a területen még 
sok kutatómunkára van szükség", írja a kiadó 
előszavában. A munka egészét a társadalom-
ban élő ember megismerésének igénye hatja át. 
Maga a szerző több alkalommal hangsúlyozza, 
hogy a szociometria módszere nem az egyedüli 
lehetőség az emberek, a tanulók társadalmi 
kapcsolatainak feltárására, hanem annak csak 
egyik formája. GRONLTJND professzor bevezető-
jében ezt így fogalmazza meg: „A modern 
tanító megnövekedett gondja a - gyermekek 
társadalmi fejlődésének ismerete, ami viszont 
szükségessé teszi az osztály szociális kapcsola-
tainak objektív megközelítését. A szociometria 
gondoskodik egy ilyen megközelítési alapról. . . 
E könyv célja a tanítók megismertetése a szo-
ciometriai alapelvekkel és eljárási módokkal, 
melyek jelentős segítséget nyújtanak gyakor-
lati .oktató munkájukban. 

Az első négy fejezet (A szociometriai 
technika; A szociometriai vizsgálat felépítése 
és szervezése; A szociometriai eredmények 
elemzése és bemutatása; Tipikus szociometriai 
minták) általában ismerteti a MORENO vizs-

gálatain alapuló szoeiometrikus teszt össze-
állítási technikáját és feldolgozásának mód-
szereit. A szerző sok iskolás példával illuszt-
rálja az eljárást, valamint az egyes szocio-
nietriai alapfogalmakat. Tanulókon mutatja 
be az egyes szociometriai típusokat (sztár, 
elszigetelt, hanyag), valamint a választások-
ból kialakuló szociometriai szerkezeteket (köl-
csönös választás, szociometriai klikk vagy 
banda, szociometriai elkülönülés). Több okot 
sorol fel, amelyek az egyes csoportokat elvá-
lasztják egymástól, így a nemi különböző-
séget, faji hovatartozást, valamint társadalmi 
réteghez tartozást. Ugyanakkor GRONLTJND 
professzor konkrét iskolai jelenség szocio-
metriai elemzését is bemutatja, így pl. számos 
táblázatban és több szociogrammban ábrá-
zolja a vegyes osztályokba járó leányok és fiúk 
kölcsönös kapcsolatát. 

A következő három fejezet (A szociomet-
riai eredmények megbízhatósága; A szocio-
metriai eredmények érvényessége; Személyi 
és társadalmi tényezők hatása a szociometriai 
eredményekre.) az eredmények gyakorlati 
használhatósága miatt érdekes. A szerző meg-
állapítja, hogy a hagyományos pszichológiai 
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